



台北市幼兒運動人 臺灣計畫之推動與展望

■李招譽、洪立

當國人正大力推廣青少年、成人及老年人體適能之際，卻忽略了基礎幼兒體適能。即如教育一般，教育的成功與否必須仰賴其基礎教育的成功與否。體適能亦是如此，幼兒時期未能培養良好的體適能、建立健康的身體機能，往後何來健康安適的青少年、成人及老年人時期。而國內孩童的體適能普遍比以前差，因此教育部與教育局正積極推展各項工作，例如：自民國88年頒定「提昇學生體適能三三三計畫」，並委託台北市立體育學院編製國小低年級組、中高年級組、國中組、高中組等健康操，推動以來頗有良效。

而有鑑於幼兒時期的體適能發展是個人生長和健康的基礎，唯有從小培養愛好運動的習慣，方能奠定國民健康之良好基礎，故教育部再次委託台北市立體育學院編製了「笑一笑、動一動」幼兒健康操，期能早期強化體能、早期增強運動能力、早期增進運動技能與早期應用生活能力，以培養孩子帶著走生活能力。

■「台北市公私立幼稚園推廣趣味化體育活動實施計畫」

一、計畫緣起

台北市政府教育局為更落實幼兒體育活動之執行，於90年5月發布「台北市公私立幼稚園推廣趣味化體育活動實施計畫」，其目的在於透過趣味化體育活動的推廣，加強幼稚園體育教學的實施，培養幼兒運動興趣與習慣，以達成幼兒體育教育之目標。

二、實施七大原則

- (一)各園可自行規劃採用下列方式實施：
1.每天定時指導：每天實施20至30分鐘之身體活動。2.融入主題教學：將身體活動彈性融入教學活動中實施。
- (二)各園可視教學環境與教學資源之差異，決定實施時間、活動內容與型態。
- (三)各園宜透過遊戲型態、配合音樂與舞蹈等多樣化模式實施身體活動，並宜設計親子共同參與之遊戲，將體育活動推廣至家庭中。
- (四)運動頻率、時間與強度，視幼兒體能狀況而定，以幼兒微微出汗為度。
- (五)身體活動項目宜依教師專長、幼兒需要、興趣轉移而定期變換，使之更彈性多元有趣。
- (六)身體活動可採分組或團體活動方式，亦可視場地之運用在室內或室外實施。
- (七)各園作品可考慮有教育性、趣味性、多元性、安全性、經濟性、特殊性與簡單易行性。

三、實施項目

配合課程標準，以徒手遊戲、器械遊戲、球類遊戲、律動遊戲及其他遊戲等活動，並參考幼兒運動能力指標，自行編選活動內容實施教學。

(一)徒手遊戲

- 1.跑：追逐跑、繞物跑、猜測跑、小步跑、大步跑、跑跳步、側跑等遊戲。2.跳：跳躍河溝、跳躍橡皮筋、跳格子、跳上跳下等遊戲。3.推拉：單人推拉、雙人以上推拉等遊戲。4.接力：穿梭接力、繞物接力、移放接

力等遊戲。

(二)器械遊戲

- 1.固定設備：單槓、滑梯、攀登架、鞦韆、蹺蹺板、浪木、爬竿、踏台、梅花椿等遊戲。2.移動設備：跳箱、墊子、平衡木、輪胎等。3.手具：繩索、棍棒、呼啦圈、竹竿、毽子、布條、球等遊戲。

(三)球類遊戲

- 1.靜止間傳接：頭上、脚下、左右迴旋、蛇行、直線等。2.行進間傳接：直線、折返、蛇行、各種反彈傳接球。3.拍：拍球運行、單雙人或分組拍球、向上或向下拍球等。4.其他：如滾大球。

(四)律動遊戲

- 1.唱和跳：簡易兒歌、簡易遊戲歌曲等唱和跳。2.模仿遊戲：人物、動植物、交通工具、遊樂設備等週遭事物的模仿遊戲。

四、實施期程與考核

(一)宣導與研習階段（90年6月至7月）

辦理推廣趣味化體育活動實施計畫說明及研習，溝通觀念，齊一步調，並督導公私立幼稚園參與研習。

(二)規劃設計階段（90年7月至8月）

各園本諸發展學校本位課程，建立體育活動特色，自行設計實施內容。並由抽選幼稚園，瞭解規劃設計情形是否與實施計畫精神相符，以及實際執行層面之困難。

(三)實施階段（90年9月起）

依據自行規劃設計之實施內容，每日實施20至30分鐘之身體活動，以養成幼兒經常運動之習慣，增進幼兒體能。並抽選幼稚園進行到園訪

視，瞭解各園實際施行情形。

(四)觀摩與推廣階段（91年4月起）

包括辦理幼稚園分區體育活動觀摩會、錄製各園優良教學錄影帶供各園參考、彙集各園活動設計教案編印成冊供各園參考、鼓勵從事幼兒體育等相關之行動研究。並將各園推展情形列入平時督學視導項目暨幼稚園評鑑教保活動項目。

五、幼兒運動能力七大指標

(一)能瞭解體育活動的意義、方法與功能，並能運用於日常生活中

- 1.能說出活動的名稱。
- 2.能透過體育活動認識身體各部位。
- 3.能完成數與量的配對遊戲。
- 4.能按照老師指示進行遊戲。
- 5.能享受遊戲的喜悅。
- 6.能藉由遊戲增加自信心。

(二)能具備基本的運動能力，有效操控身體，表現運動技能

- 1.能辨識簡單的基本動作。
- 2.能指出並做出各種與物體有互動關係的動作（如上手/低手、向後、靠近、穿越）。
- 3.能在動作中，明確區分快動作及慢動作。
- 4.能從操控身體活動中，感覺到身體的存在。
- 5.能用雙手接住

一顆大球。

- 6.能適當反應各種信號。
- 7.能做出跑、跳、跨跳、單腳跳、側併步、騎馬步、踏跳步等動作。
- 8.能參與身體活動的遊戲。

(三)能具備責任感，表現個人良好品格，發揮運動精神

- 1.使用後的器具能歸還原位。
- 2.能全程參與課堂中的活動。
- 3.能學習不去干擾別人的遊戲。
- 4.能遵守老師傳達的活動訊息。
- 5.能與同學輪流使用遊戲設施。

(四)能在體育活動中，表現和諧人際關係和社會行為規範

- 1.能與兩人以上進行身體活動。
- 2.能與異性一起進行遊戲。
- 3.能在遊戲或活動中與他人和睦共處。
- 4.能分享同伴合作的喜悅。
- 5.能表現守法互助的精神。

(五)能積極參與運動，體驗運動樂趣，建立規律運動習慣

- 1.能樂意參與親子體育活動。
- 2.能樂於嘗試各種不同的遊戲。
- 3.能說出一些喜愛的身體活動。
- 4.能說出參與身體活動後的感覺。
- 5.能享受遊戲的喜悅。
- 6.能定期參與動態性體



▲唯有從小培養良好的運動習慣，方能奠定國民健康之良好基礎。(圖/李招譽提供)

育活動。

(六)能達到並維持健康體適能

1.能辨識休息與運動時心跳的差別。2.能依照老師的指示運動或休息。3.能按照老師指示進行健康體適能活動。4.能在老師的指導下參與健康體適能活動

(七)能完成定量的運動，促進身心均衡發展

1.能瞭解每日參與遊戲（身體）活動有益身體健康。2.能領會身體如何正確地連續運動。3.能在團體活動中不會焦慮不安。4.能體驗積極參與活動的愉快感覺。5.能完成連續數次原地繞轉。6.能完成連續數次前進、後退及左右移動。

■辦理 91 年幼兒體適能 健身操師資培訓研習會

課程內容包括幼兒健身操之各式分解動作及現場示範，再由學員分小組演練，並予以個別指導。此外，尚有如何帶領幼兒使用大型器械做活動、適用於各類典禮及節慶活動之熱身遊戲以及幫助增進親子感情的親子律動遊戲，除期使新式幼兒健身操有效推展、引領幼稚園注重暨強化幼兒體能活動，以增進幼兒之體適能正常發展，並希望透過趣味化體育活動之推廣，加強幼稚園體育教學之實施，鼓勵各園透過遊戲型態、配合音樂與舞蹈等多樣化模式實施身體活動，並設計親子共同參與之遊戲，將體育活動推廣至家庭中。

■辦理 92 年幼兒體能教 師研習營

其辦理目的為藉由幼兒體能研究學者與實務人員之研討，提昇國內實務人員相關智能、提高幼教教師體適能之智能，推動幼兒體適能教育、加強幼稚園體育教學的實施，提昇幼兒教育教學品質，無論師資陣容及課程內容均屬一流，包括由台北市教育局李錫津局長主講台北市幼兒教育政策發展，郭志輝教授的幼兒生長發育與運動、卓俊伶教授的幼兒動作發展與運動技能學習、水心蓓教授的幼兒運動遊戲教學、余美麗教授的幼兒創造性體操教學、王敏男教授的幼兒體育課程設計及幼兒親子體適能教學、張麗珠教授的幼兒創造性舞蹈教學、林貴福教授的幼兒體能檢測方法與步驟。因目前就讀幼稚園的幼生體適能的常模尚未建立，故希望於下（92）學年度起，能夠全面建立其體適能相關資料及常模，故研習學員須能紮實地學會本次研習所傳授正確幼兒體能檢測的方法與步驟，凡全程參與者核發「台北市幼兒體能教學研習證書」乙紙及 16 小時研習時數證明。

■ 結語

台北市政府為推展幼兒體育活動，除培訓師資、研發教材教案、補助購置器材等外，並加強幼兒體育活動推廣，舉辦幼兒健身操及趣味化體育活動觀摩會，今年共計有 167 個團體，四千多名幼兒參加，期望藉由活動的倡導擴大參與層面，也由幼兒體育活動的推廣擴大全民運動。
(作者為台北市教育局第四科科長、台北市立體育學院研究生)